

## 新春走基层

开栏语

卯门生紫气，兔岁报新春。随着春节脚步的临近，南海各地洋溢着喜庆的气息。即日起，本报推出“新春走基层”栏目，记者走乡村进社区、探访行业企业，倾听人们对美好生活的热切期盼，展现南海经济社会发展成就，激励全区上下只争朝夕、踔厉奋发，努力开创现代化活力新南海建设新局面。

## 南海开展区直单位集体无偿献血活动 区直单位干部职工带头做“热血表率”

珠江时报讯(记者/许可可 通讯员/霍小君)“目前临床用药只能靠健康人体捐献，为保证急需输血救治的患者能够及时输注、重获健康，现向全体机关干部员工、企事业单位领导员工发出倡议：让我们伸出手臂，加入到无偿献血的行列中，为拯救生命献出热血，贡献力量。”近期，南海区人民政府办公室向各区直单位发出倡议。

据了解，每年元旦过后，南海都会组织开展区直单位集体无偿献血活动，区直单位工作人员新年带头献血，为社会作表率，至今已开展14次。

1月5日8时许，南海血站的两台献血服务车准时驶入南海区迎宾馆。“来，别紧张，攥紧拳头。放开，对，就这样，三秒握一次拳……记得献完后多喝水，二十四小时之内不要剧烈运动。”血站工作人员一边熟练地为献血者采血，一边叮嘱着。

南海区红卫医院的刘巧珍和区退役军人事务局的欧阳政文是两夫妻，作为区直单位工作人员，他们多次携手参加区直单位集体无偿献血活动。“献血是一件很好的事，快乐自己、帮助他人。在现今用血紧张的特殊时期，我们更要积极带头参加。”刘巧珍说。

活动当天，共有100名区直单位工作人员成功献血，献血量达32700ml。

## 兔年生肖邮票发行 南海市民热烈追捧

珠江时报讯(记者/梁越 通讯员/范燕玲)1月5日，“癸卯寄福 大展蓝图”《癸卯年》生肖邮票发行活动举行。特种邮票《癸卯年》1套2枚，小本票1本，受到市民热烈追捧。

本次活动由中国邮政集团有限公司佛山市南海区分公司、佛山市南海区集邮协会联合举办。当天一早，现场就排起了长长的队伍，集邮爱好者周叔是这条“长龙”的“龙头”，他兴奋地向记者展示“NO.1”排号签。

“我5时就来排队了。”周叔说，他是南海集邮协会的创始人之一，是集邮50多年的“老粉丝”。每年生肖邮票的首发日，他都会早早来到集邮专卖店门口排队。

此次发行的《癸卯年》特种邮票一套2枚，全套邮票面值2.4元，由著名艺术大师黄永玉执笔绘制。第一枚名为“癸卯寄福”，描绘了一只右手执笔、左手持信的睿智卯兔；第二枚名为“同圆共生”，描绘三只颜色不同的兔子相互追逐的场面，展现了生命的灵动、生机与温情。

# 花市即将重启 桔农忙着备货

### 桂城年桔进入销售旺季，种植户及批发商预测，整体价格比去年略高一成



珠江时报讯(见习记者/梁越 通讯员/冯灿荣 摄影报道)年桔一直是迎春花市里的必备品种。随着迎春花市即将重启，1月5日下午，记者来到桂城林岳社区，看到年桔种植户正忙着备货，桂城年桔已进入销售旺季。

在南社桔场里，记者看到大量成熟年桔，黄绿相间的百亩桔田呈现一派丰收景象。据了解，南社村年桔和花木种植规模达2万平方米，年桔产量预计5万盆。

种植户介绍，这片桔场主要种植金桔、四季桔、朱砂桔，虽然今年年桔收成不错，但相较往年的“大丰收”还是稍逊一筹。“今年的高温天气多，整体气温也偏高，所以果子长得比较慢，结果率没有往年的好。加上肥料价格不断上涨，种植成本也随之升高。”年桔种植户及批发商预测，今年春节年桔的整体价格会比去年略高一成。

“今年春节花市我们拿到了花位，可以办花市真是太好了！”桔农冯道兴开心地说。重启迎春花市不仅给桂城增添了浓浓的年味，更进一步提振了种植业的市场信心。

想起前两年停办花市的时候，冯道兴坦言那时几乎做不了零售，只能依托广州番禺、芳村等地的批发商过来批发，或是由政府搭桥进行线上销售。“主要的客源其实还是在广东，偶尔也有广西的商户过来批发。”



桔农将一棵棵年桔装车发货。

目前，冯道兴和工人们忙着为年桔修剪枝叶、搭造形状，再过一段时间，年桔就可摆上花市售卖。“种植户都在抓紧时间备货。现在的买家看重年桔颜值，果实肥硕、枝形好看的年桔会更受零售客户的欢迎。”冯道兴说。

# 迎新春送春联 翰墨飘香送祝福

### 春节临近，南海各地陆续开展送春联活动

兔年新春即将来临，南海各地陆续开展送春联活动。1月5日，“我们的节日·春节”2023年佛山市道德春联进万家暨家庭文明建设活动在佛山市石景宜刘紫英伉俪文化艺术馆举行，桂城大德等社区也在开展各类春联义卖活动。一副副饱含浓浓年味、寓意吉祥的春联，寄托出大家对新年的美好憧憬。

## 书画家即席挥毫 普及汉字知识

2023年佛山市道德春联进万家暨家庭文明建设活动由佛山新时代文明实践中心、中共佛山市委宣传部、佛山市文明办、佛山市文联、佛山市石景宜刘紫英伉俪文化艺术馆共同主办。

活动邀请李小如、王志敏以及佛山市石景宜艺术馆副馆长、市书协副主席邱健彬等14人，现场为市民挥毫送春联。

简短的启动仪式后，14位书画家挥毫疾书，志愿者们则将写好的春联放在馆内晾干，不到一个小时，石景宜艺术馆二楼展厅的地上变成了红色的海洋，红彤彤的春联透出浓浓的春节气息。

除了主办方准备的16副道德春联内容外，现场还有不少市民让书画家写上自己心仪的内

容。“兔年是我的本命年，我很喜欢这种带兔子图案的‘福’字！”市民谢小姐说，她找了几位书画家写这种特殊“福”字，希望新的一年能心想事成、福气满满。

佛山市书协主席王志敏送出了10多幅篆书“康”字。篆书“康”与“糠”字是同源字，原意是安宁、和谐，后引申出健康、丰足、丰富等意思。王志敏一边书写一边解释，给市民普及汉字知识。

本次活动通过线上线下方式开展，14位书画艺术家完成240多副道德春联，通过线上预约方式全部赠送给市民。现场还进行了直播，让市民在线上也能感受喜庆气息。接下来，佛山市文明办与各区文明办还会继续组织多场送道德春联活动。



书法名家即席挥毫。

## 志愿者手写春联 向长者送上“福气”

1月5日上午，大德社区党委联同党组织共建单位桂城广电网组织辖区党员、楼长、志愿者等开展春联义卖活动，邀请了书法爱好者、大德映月文学社成员等6名书法能手为社区居民书写春联。

现场，书法爱好者挥毫泼墨，其他党员志愿者、团员则在旁协助折叠红纸、晾干对联。民安国泰逢盛世，风调雨顺颂

华年；天增岁月人增寿，春满乾坤福满楼；虎跃龙腾生紫气，风调雨顺兆丰年……一副副寓意吉祥的春联呈现在大家面前。

“市场上随处都可以买到春联，但我们更喜欢自己创作的春联，比在外面买更有意义，感觉年味浓浓！”居民拿着一副副红红火火的手写春联和福字，爱不释手，脸上挂满了笑容，纷纷向

志愿者表示谢意。接下来，大德社区将把春联送给高龄老人、特殊家庭、退伍军人等，提前为他们送上新春祝福。

为了让居民感受浓浓年味，文翰社区也开展了“喜迎新春到，共享邻里情”活动，亲子家庭一起制作春节灯笼、新年窗花。江滨社区、叠二社区给独居长者和特殊家庭送上春联、食品等暖心物资。

文/珠江时报记者 王方亚 李冬冬 通讯员 王小姬 何梓欣 图/珠江时报记者 戚伟雄



# 关注一个成长的心灵， 播种一个灿烂的明天。